

受“彭德怀问题”牵连的开国将军

尹家民

1.会议气氛十分紧张

1959年的庐山会议，是中国共产党的两次重要会议的总称。7月2日至8月1日是中央政治局扩大会议；8月2日至8月16日是中共八届八中全会。身为中共八届中央委员的沈阳军区司令员邓华接到参加党的八届八中全会的通知，便乘飞机离开沈阳，匆匆飞往庐山。

端坐在军用飞机里的邓华上将心绪并不平静。“大跃进”以来出现的种种怪异现象早已让他忧心忡忡。他开始酝酿着准备在分组会上讲一讲的发言稿。可是等到他到了庐山，特别是8月2日全会开幕时毛泽东的一番继续反右的讲话，让他从头晕到脚，最意外的是他所敬重的“彭大将军”竟被贬为十恶不赦的“反党集团的头子”。

从8月3日起，全会分成三个大组，分别批判彭德怀、黄克诚、张闻天、周小舟（与张一组）四人。邓华被有意分配在批判那个组。会议气氛十分紧张。对于彭德怀等人所谓右倾问题的揭发批判已形成了一边倒的意见。而且根本容不得彭总申辩。邓华心里很不是滋味。在主持会议者的再三催促和众目睽睽之下，邓华不得不说了几句，但很快就招致一阵指责，说他的发言是“假批判，真保护”。并且把他的名字列入了“军事俱乐部”成员的首位。

洪学智上将是中共八届中央候补委员。7月的庐山会议一开始他没有参加。7月14日，当彭德怀给毛主席写了信，形势发生了变化，要公开批判彭德怀时，中央通知他一定要参加。当时身为总后勤部部长的洪学智正在西藏军区和进藏部队中了解后勤供应情况，先后去了林芝、山南、亚东和日喀则等地。

洪学智一到庐山，先听了毛主席的一个讲话录音，内容是批判彭德怀写的那封信，批判他右倾保守。洪学智是个讲究实际的人，他看了彭德怀的信后，总觉得彭德怀反映了一些真实情况，敢讲真话、讲实话，是忧国忧民的表现。比如有人说天津的稻子长得

多多少多粗壮，能驮住人；还说一亩地能打万斤粮，人有多大胆，地有多大产等，洪学智就感到太夸大了，不可信。洪学智又是性格比较温和的人，不会盲干，虽然觉得彭德怀的信讲了真话，但他并没就此表态，因为他觉得现在讲真话不是时机，而违心的话他是绝不会说的。但开会的时候，一些人批彭德怀很积极，说大跃进怎么好，彭德怀怎么怎么右倾，这等于火上浇油，使争论越来越激烈。后来还有人说彭德怀出访东欧，是里通外国。这一点洪学智怎么也想不通。他说：“彭德怀出访东欧是中央批准的，他又不会说外语，会谈都有翻译在旁边，还有陪同人员，他怎么能里通外国呢？”

这几句话，也把洪学智送进了“军事俱乐部”名单。邓华和洪学智两位上将，都是彭德怀任志愿军司令员时的副司令员，按当时的逻辑就是“捆在一根绳上的蚂蚱”。中央在庐山开会时，时任国防科委副主任的万毅中将，因忙于工作本不想去庐山。可是7月中旬的一天，主管核工业的二机部部长宋任穷却拉他去，原因是苏联突然停止了向我国提供核工业图纸资料，并且撤走来华的专家，带走原来的图纸，打乱了中国原来的工作部署，宋任穷很着急。万毅也感到事关重大，希望宋任穷直接去庐山，目前正在参加庐山会议的国防科委主任聂荣臻、国防部长彭德怀汇报。宋任穷怕一些具体事情说不清楚，便把万毅硬拽上了庐山。不料这一拽，让万毅的人生旅途发生了重大转折。

万毅和宋任穷于7月15日乘机到九江，然后转上庐山。他俩先向聂帅汇报了有关苏联停止向我方提供核工业图纸资料的情况，然后又和聂帅一起到彭总那里，再谈这件事。由于在前一天，即7月14日，彭德怀刚刚给毛主席写了那封后来引起轩然大波的信，所以，在谈完有关核工业图纸资料的事后，彭德怀很自然地谈起了他写信的事，讲起了他对“大跃进”中出现的一些问题的看法。万毅听后认为彭总的看法符合当时的实际，也一起议论，说了句话：“人有多大胆，地有多大产”这样的口号是唯心主义的嘛！”这句话后来被印在了会议文件中。

8.听得声音熟悉

鸭母张大嘴巴：“啊——欠债这么多啊！这些臭男人，从口袋里掏钱，一个比一个抠门，也真是……”

胡雪岩主动请战：“讨债，交给我吧！我原先在杭州钱庄里干的行当就是跑街，专门去催账、讨债。”胡雪岩就这样留在了“夜夜春”。

这一天，在夜夜春一楼大厅里，呈品字形摆着三桌丰盛的酒席。湖州知府宴请浙省粮台坐办王有龄，邀湖州与漕粮有关的一班公干作陪。王有龄多少有些拘谨。身边挨着名唤芙蓉的湖州名妓，对面，一张高方桌，搭着浓艳的及地绣帷，知府召来的几位评弹艺人，正抱着琵琶三弦，唧唧呀呀地唱。

但闻杯觥交错，但闻叮当之声。芙蓉拿起酒壶斟酒，王有龄喝急了，呛得一阵大咳。芙蓉忙给他捶背，管事的大叫：“快上茶、快上茶。”胡雪岩进来斟茶，一眼看见芙蓉跟那官员亲昵模样，不觉低下了头。胡雪岩用长嘴大茶壶表演斟茶绝技，每个客人背后，距离三尺之遥将茶汤注入茶碗而滴水不溢——是他主动向鸭母请战，并当场演示，博了个满堂彩。

可不知为什么，斟到王有龄的茶杯时，不知是有意还是无意，他的手战栗地一抖，茶水注出杯外，溅到了王有龄的衣袖上。

湖州知府恼怒地叫嚷起来：“你！怎么这么不小心……”倒是被烫的王有龄息事宁人，摆手道：“只溅到一点点，不碍事，不碍事。”胡雪岩吓得鞠躬连连：“小人对不住大人……”

王有龄听得声音熟悉，一望胡雪岩，顿时呆住：“啊？！”胡雪岩这才认出眼前这位戴顶子的官人就是王有龄……四目相对，悲喜交集，长长的壶嘴无力地垂下，说不出是清是浊的茶水流到地上。是泪，是无法止遏的泪！胡雪岩突然收起茶壶，返身朝门外冲去。

夜色清明，三星高照。夜夜春的后院里，王有龄和胡雪岩回到芙蓉卧房，那里早已准备好一桌酒菜。芙蓉斟酒，王有龄连敬雪岩三杯。席间，王有龄又讲了胡雪岩与螺蛳姑娘倾力帮他及胡雪岩流落湖州的故事，听得

芙蓉惊叹连连：“天下竟有这样的朋友！雪岩确是江湖义侠，这样为朋友两肋插刀，不顾自身受天大冤屈。这说明，那天晚上我收留他没有错，绝对没错！”

王有龄仰身大笑：“哈哈，你的眼光也不亚于我啊……”

一艘官船，悠闲地在太湖水面上荡漾。烟水苍茫，碧波粼粼，清风徐来，湖面似有万幅绸缎在轻轻抖动。湖岸水畔，苍翠的芦苇随风起伏。青山如黛，远远近近，浓淡层叠。官船上，坐着王有龄和夫人梁冰玉，胡雪岩和芙蓉。

梁冰玉心旷神怡地抚弄古琴，弹奏的乃是《凤求凰》。王有龄聆听着，似乎陶醉其中，又似乎陷入深深的回忆之中。

欢声笑语，伴着清越悠扬的琴声，在太湖上空回荡，映着水波涟涟。

用过午膳，王有龄与胡雪岩商议起漕粮大事。王有龄此行，就是要尽快把浙江漕粮火速运往北京。浙江是漕粮大省，仓储、漕运原本不难。问题是：当前太平军控制长江中下游。原由大运河运往北京的漕粮，

被拦腰截断，所以朝廷颁旨：将河运改为海运。江浙漕粮，改由上海港启运，沿海北上，进渤海湾到天津卫，然后解送北京。

说得容易，王命难违！可从隋炀帝时候起就时兴的河运要改为海运，谈何容易？胡雪岩遂应王有龄之请，决定来粮台给王有龄做个帮手，但要先回一趟杭州，一为安顿家里，二为打探漕运情形。王有龄燕尔新婚，十分仓促，觉得很对不起冰玉，也急于要在杭州觅屋居住，与意中人共筑爱巢。便差手下心腹二人，先往杭州办理租房诸事。数日后，三人别过芙蓉，同赴杭州。

回到杭城，胡雪岩匆忙见过家人后就忙碌起来，为漕粮海运的事做准备。

胡雪岩在桌上摆弄起杯盘、文房四宝，向王有龄解释他的方案：

“为这漕粮海运，我考虑了几天几夜。要把几十万漕粮从浙江运到上海。确要兴师动众！耗费掉不少人力、财力。有龄兄，我们不能变个法子，不带一粒稻米去上海，照样能将浙江漕粮运往京城呢？”

胡雪岩



二月河 薛家柱

上海市私人、私企客车额度投标拍卖公告

受上海市城市交通管理局委托，以及本市沪A、沪B二轮摩托车有效额度转换客车额度居民委托和本市沪A、沪B摩托车有效额度单位委托；本公司将对上海市私人、私企客车额度举行投标拍卖活动。现公告如下：

投标拍卖数量：上海市新增私人、私企客车额度8500辆（其中，本市居民二轮摩托车有效额度转换客车额度89辆、本市单位沪A、沪B摩托车有效额度281辆）。

投标拍卖日期时间：2007年9月15日（9:00-12:00）

特别 ① 下月私车额度拍卖时间为10月20日。

② 由于网络和电话线路的限制，为确保不出现网络或电话线路繁忙而使投标延误，因此建议您在尽量早的时间内完成投标。

③ 安亭现场投标拍卖：竞买人必须凭本人身份证、持投标卡、密码条进入现场进行投标拍卖。

- 竞买人：*个人：必须本人 *企业：必须本单位经办人持《投标拍卖卡》、密码条自行选择投标方式投标拍卖，本公司将对现场、网上、电话投标方式进行实时限制，每个竞买人只能竞投一张《投标拍卖卡》（即每台电脑、每门电话限竞投一张），若违反规则而造成投标失败的，其后果自负。
- 为避免集中上牌给中标者造成不便，确保车管所上牌工作的正常秩序，《额度证明》的启用期实行错时，有效期三个月不变，请竞买人注意。
- 所购车型：私人限购生活性小型客车，特殊需要可另行向市交通局申请。

投标方式一：现场投标拍卖：安亭主会场 墨玉南路1000号（上海市二手车交易市场）
方式二：电话投标拍卖：电话号码（021）16882333、16842828、96968222
方式三：网上投标拍卖：连接上网后，运行本公司提供的光盘程序进行投标拍卖（详情参见光盘使用说明）

办理投标拍卖登记手续的日期时间、地点：日期时间：2007年9月8日~9月14日（9:00-16:00）
地点：浦西网点：1/福州路108号（国拍大楼） 2/西藏南路168号（工商银行） 3/曲阳路800号（工商银行）
 4/莘潭路82号（交通银行） 5/墨玉南路1000号（上海二手车交易市场）
 浦东网点：6/浦东南路766号（交通银行）

竞买人：*个人：必须本人持有效的相关证件原件（详见“竞买人资格”）*企业：必须本单位经办人持有效的相关证件原件（详见“竞买人资格”）于本拍卖公告规定的时间、地点办理投标拍卖登记手续，并交付相关保证金及登记费。

开标日期时间：2007年9月15日12:00截标后，在安亭主会场公布中标结果
 ● 查询电话：(021)16882333 16842828 ● 查询网址：<http://www.alltobid.com>

结算日期时间：● 中标者：2007年9月16日~9月21日（9:00-16:00）
 *个人：必须本人持有效的相关证件原件（证件上附有照片的）*企业：必须本单位经办人持有效的《组织机构代码证》原件在本拍卖公告规定的时间内，凭《投标拍卖卡》、密码到福州路108号办理付款、领取《额度证明》及IC卡手续。逾期作违约处理，投标拍卖保证金不予退还。（领取的《额度证明》不得转让，遗失不补，过期作废）

● 未中标者：可在日常工作日（9:00-16:00）持《投标拍卖卡》、密码条到福州路108号（国拍大楼）办理退还保证金和按实际投标次数支付手续费的事宜。

注：福州路108号（国拍大楼）日常工作日办理投标拍卖登记手续；并办理退还保证金手续和结算投标手续费。

上海国际商品拍卖有限公司 地址：福州路108号 邮编：200002 咨询电话：53832288 总机：63392222 网址：www.alltobid.com

竞买人资格：(需携带所有证件原件审核)

- 本市注册的私营企业，持《营业执照》、《组织机构代码证》原件及信息IC卡、介绍信、经办人身份证。
- 个人须年满18周岁，持有效证件原件。
 - 1、本市居民持上海市公安机关核发的有效《户口簿》和《身份证》。
 - 2、外省、市居民持上海市公安机关核发的有效《居住证》或《居住证》和《身份证》。
 - 3、驻所在本市现役军人，持《军官证》或《士兵证》和团以上单位出具的在沪驻所证明。
 - 4、港、澳居民和外国人，持上海市公安机关核发的有效居留证件【即《港澳居民、华侨居住证》、《外国人居留证》或《临时居留许可》】和《护照》或《身份证》。
 - 5、台湾居民持公安机关核发的有效居留签注的《台湾居民来往大陆通行证》。

注意事项：

- 竞买人办理投标拍卖登记手续须填写《客车额度投标拍卖登记表》，经公证处审核盖章后方能办理《投标拍卖卡》。每场投标拍卖会，个人或企业限办理一张有效的《投标拍卖卡》，并交付投标拍卖保证金每张2000元整。投标拍卖手续费每次100元整，按实际投标次数在中标付款或未中标退款时收取。（办理投标拍卖登记手续时，注意领取《投标拍卖卡》、密码及网上投标专用光盘，并核对名称及证件号码）
- 《投标拍卖卡》自办理登记之日起半年之内有效。有效期内如投标未中标的，无需重新办理投标拍卖登记手续，可以在下场投标拍卖会上继续使用，最多使用三次。超过有效期后尚未投标的，或投标次数已满三次的，则须重新办理投标拍卖登记手续。
- 竞买人的投标拍卖时间以投标拍卖系统服务器写入的时间为准。（安亭现场、网上、电话三种投标拍卖方式与投标拍卖系统服务器写入时间有一定的时间差，提请竞买人尽早投标拍卖，以免投标拍卖会结束，投标拍卖失败。）
- 到安亭主会场交通路线：旅游专线车由上体馆往返；北安线公交车由普陀区镇坪路（近中山北路）往返；定点班车由上海旧车交易市场（中山北路2907号近武宁路口）往返（发车时间：上午10:00）。
- 个人参加投标拍卖获得额度后一年内不得再次参加投标拍卖。

特别注意：

- 1、国拍公司本部（福州路108号）无停车场地，请自驾车办理投标拍卖相关手续的客户，先到附近的停车场（库）妥善停车，以免来回奔波。
- 2、到各网点办理投标拍卖登记手续时，请务必带齐“竞买人资格”中所要求的证件原件。